PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDADES DE CASTILLA LA MANCHA

JULIO — 2019

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas30 minutos

El estudiante deber& contestar a una de las dasneggoropuestas A o B. Dentro de

cada opcidn el estudiante elegira cuatro ejercemdse los cinco propuestos. Los ejer-

cicios deben redactarse con claridad, detalladamemnazonando las respuestas. Se
puede utilizar cualquier tipo de calculadora.

PROPUESTA A

x2

1°) a) Estudia la continuidad en todo R de la funcfgr) = 2’“;—_1_’6 indicando los
tipos de discontinuidad que aparecen.

b) Calcula las coordenadas de los extremos reladigda funcionf (x) = x - e .

a)
Las funciones racionales son continuas se su dongue es R, excepto para los
valores de la variable que anulan el denominador.

x2—1=0$x1=_1,x2=1.
lim f(x) = lim 2x3-x%-x _ -2-1+1 -2 _ o
x—>—1 T ox5S1 x2-1 . 1-1 0 '
. . 2x3-x%—x _ -2-141 _ -2
lim f(x) = lim = — = — = +00.
xo—1— xo—1— x2-1 1=—1 0
lim f(x)= lim 2x3-x%-x _ —2-141 -2 _ ©
x—>—1+ T xSt x2-1 . 1m-1 ot
Para x = —1 = f(x) tiene una discontinuidad inevitable de 12 especie.

2x3-x%-x _ 2-1-1
x2-1 1-1

lim f(x) = lim =2 Indet.> {L’'Hopital} =
x—1 x—-1 0

. 6x%-2x-1 61°-2-1-1 6-2-1
= lim = =
x—1 2x 2-1

3
.



Parax =1 = f(x) tiene una discontinuidad evitable de 12 especie.

2x3 —x?—x=0; x(2x?—x—-1)=0>x,=0; 2x>—x—-1=0;

X = 1+V1+8 _ 14+/9

__1 — 3_ 42 _ N — _
> DX = o, 1=22x°—x“—x=xC2x+1D(x—-1).

3.2
La funciénf (x) = Zxxz# puede redefinirse paxa= 1 de la forma siguiente:

_2x3-x?-x  x(2x+1)(x-1) _ 2x%+x
f(x) T x2-1 (x+D(x-1)  x+1

b)

La condicion necesaria para que una funcion tengauato critico (maximo o
minimo) es que se anule su primera derivada. Pfar@idciar los maximos de los mi-
nimos se recurre a la segunda derivada; si esyaogdra el valor que anula la primera,
se trata de un minimo y, si es negativa, de unmxi

flx)=1-e*+x:-(—e™) =e*(1 —x).

fl'x)=——e*Q—-x)+e (1) =—e*A—-—x)—e* =—e*(2—x).

ffx)=0=2e*(1—-x)=0; 1—-x=0=>x=1.

f'lf)=—-e12+1) = —S < 0 = Max.relativo para x = 1.

fA)=1-et==

Maximo relativo: P (1, i)
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2°) a) Calcula razonadamente el area del recinto cetmantado por las graficas de
las funcioneg (x) = 16 — x? y g(x) = (x + 2)? — 4.

b) Encuentra razonadamente la ecuacion de la rewarte a la grafica de la funcion
f(x) = 16 — x? en el punto de abscisa= 1.

a)

Los puntos de corte de las dos funciones tienen pc
abscisas las raices de la ecuacion que resultaigad-
lacion de sus expresiones:

f(x)=gkx)=>16 —x2=(x+2)% — 4,

16 —x2=x>+4x+4—4; 2x*+4x—16 = 0;

—24VA¥32 _ -24v36 _ -246
x2+2x—8=0; x = ——=——=—"—=

X, =—-4->4(-40
x, =2 - B(2,10) ° ;

:—1i3:>{

La funcién f(x) = 16 — x? es una pardbola concaga) cuyo vértice es el
puntoC(0,16). Otros puntos de la parabola st-4,0),B(2,12) y D(4,0).

La funcidong(x) = (x + 2)? — 4 = x? + 4x es una parabola conveia) cuyo
veértice es el siguiente:

gx)=2x+4=0=>2(x+2)=0=>x=-2= Vértice: E(—2,—4).
Otros puntos de la parabola sbf-4,0),B(2,12) y 0(0, 0).

La representacion grafica de la situacion se sgpie forma aproximada, en la
figura adjunta.

Para el calculo del area pedida se tiene en caertan el intervalo correspon-
diente a la superficie a calcular todas las ordesddf (x) son iguales o mayores que
las correspondientes ordenadagy@e), por lo cual la superficie es la siguiente:

S=[21f(x) — g - dx = [*[(16 — x%) — (x + 4x)] - dx =

2 2

=[-Z -2+ 16x] =

-4

2 2x3  4x?
= [, (=2x? — 4x +16) - dx = |- Z- - ==+ 16x]

-4

= (-2 -2.22416-2) - [- 2L -2 (—9)? + 16 (-4)| =



= -2 —8+32-"+32+64=120——"=120-48 = 72.

S =72u’.
b)
La pendiente de la tangente a la gréfica de ur@daoren un punto es igual que
el valor de la primera derivada de la funcion enmmto.
ffx)==2x >5m=f'(1)=-2-1=-2.
El puntos de tangencia es el siguiente:

f()=16—-12=16—1=15= P(1,15).

La ecuacion de la recta que pasa por un punto mmdée pendiente es la si-
guiente:y — y, = m(x — x,). La recta tangente pedida es la siguiente:

y—15=-"2x—-1)=-2x+2 =>t=2x+y—17=0.
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x—(a—2)y—z=1
3% a) Discute el sistema de ecuaciones linealesx — 2y + z = —4 ; en funcién del
x —3y+az = —a?
parametro reat € R.

b) Resuélvelo razonadamente para el valer 3.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son tagesites:
1 2—a -1 1 2—-a -1 1

M=<1 —2 1)yM’:<1 —2 1 —4).
1 -3 a 1 -3 a -—a?

El rango de la matriz de coeficientes en funcidrpdedmetraz es el siguiente:

1 2—a -1
M| =1 -2 1|=-2a+3+2—-a)—2+3—-a(2—a) =0;
1 -3 a

5+V25-24 _ 5+V1 _ 541

4—-2a+2—-a—-2a+a*=0; a>-5a+6=0; a= > . -

=
=>a1=2,a2=3.

Para {Z i g} = Rang M = Rang M' =3 = n%inc6g.= S.C.D.

1 0 -1 1
Paraa=2=>M' = (1 -2 1 —4) = Rang M' = {C,,C,,C,} =
1 -3 2 —4

1 0 1
>|1 -2 -4/=8-3+2-12=-5%0= Rang M’ = 3.
1 -3 —4

Paraa =2 = Rang M = 2; Rang M' = 3 = Sistema incompatible.

1 -1 -1 1
Paraa=3=>M'= (1 -2 1 —4) = Rang M' = {Gauss} =
1 -3 3 -9

{Fz - F,—-F

1 -1 -1 1
= F3—>F3—F1}:<0 -1 2 _5>=>{F3=2Fz}:>RangM = 2.

0 -2 4 -10

Paraa =3 = Rang M = Rang M' = 2 < n%incbdg.= S.C.I.




b)
x—y—z=1
Paraa = 3 el sistema resulﬁ%x — 2y +z=—4 |, que es compatible indetermi-
x—3y+3z=-9
nado; despreciando una ecuacion, por ejemplodarry haciends = 4,

x—y:1+l} x—y=1+21

xX—2y=—-4-241 —x+2y:4+l}:y:5+2/1'

x—y=14+A x—-5-21=1+1=>x=6+ 3L

Solucion:x =6+31, y=5+4+21, z= A1, VAER.
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x=1+A+u
Y

49) Dadalarectazx—_ll=1=§yel planot ={y=A1-u ,ALUER.

z=-14+2A1

a) Determina razonadamente la posicion relativa ger.

b) Encuentra razonadamente la ecuacion generalated plperpendicular al plano
y que contiene a la recta

a)

La expresion de dada por unas ecuaciones implicitas es la siguient
_xt_y_z_(x—1=-y _(x+y—-1=0
=TT 2=>{2x—2=—z}=>r_{2x+z—2=0'
La expresion general del plances la siguiente:
x—1 y z+1
T=]| 1 1 2 |=0; 2y—-(z+1)-(Z+1D+2(x—1)=0;
1 -1 0

2y —2z—242x—-2=0>n=x+y—z—2=0.

x+y=1
La rectar y el planor determinan el sisterr{éx +z=2
x+y—z=2

Las matrices de coeficientes y ampliadas del sest®n las siguientes:

11 0 11 0 1
M=<2 0 1)yM’=<2 0 1 2).
1 1 -1 1 1 -1 2

Segun sean los rangosMey M’ pueden presentarse los siguientes casos:

1.-- Ran M = Rang M' = 2 = La recta esta contenida en el plano.

2.-- Ran M = 2; Rang M' = 3 = La recta es paralela al plano.

3.-- Ran M = Rang M' = 3 = La recta es secante al plano.

1 1 0
IM|=(2 0 1|=1-142=2%*0=RangM = RangM' = 3.
1 1 -1

Larectary el plano w son secantes.




b)
Un punto y un vector director de la reetaonP(1,0,0) y v, = (—1,1, 2).

Un vector normal del planoesn = (1,1, —1).

La expresion general del plafices la siguiente:

x—1 vy =z
p=1-1 1 2|=0 -(x-1D+2y—2z—2z-2(x—1)—y=0;
1 1 -1

—3(x—-1)4+y—-2z=0;, 3x+3+y—2z=0.

p=3x—y+2z—3=0.
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59 a) Sean Ay B dos sucesos de un experimento aleatoyis probabilidades son
P(A) = 0,75y P(B) = 0,35. Calcula razonadamente las probabilidades quendebe
asignarse a los sucesds) B y A N B en cada uno de los siguientes casos:

a,) Ay B fuesen independientes. a,) SiP(A/B) = 0,6.
Nota:P(A/B) denota la probabilidad condicionada.

b) El 1 % de los cheques que recibe un banco nortitsr@los. Razona la respuesta
de las siguientes preguntas:

b,) Si en una hora recibe cinto cheques, ¢ cual eobapilidad de que tenga
algun cheque sin fondos? Redondea el resultadoemtéasima.

b,) El banco dispone de cinco sucursales en una ciydadl es la probabilidad
de que al menos tres sucursales de esa ciudadmeadipin cheque sin fondos?

a)
Datos: P(A) =0,75y P(B) = 0,35

a)
Si Ay B son independientes se cumple g#¢ N B) = P(A) - P(B).

P=P(AuB)=P(A)+P(B)—P(ANnB)=P(A)+P(B)—P(A)-P(B) =

=0,75+0,35-0,75-0,35=1,10 — 0,2625 = 0,8375.

P=P(ANB) =P(4)P(B) = 0,75 - 0,35 = 0,2625.

a)
P(ANB)

P(A/B) = 0,6 = — =

=0,6 >

= P(ANB)=06-P(B)=0,6-035=0,21.
P=P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)=0,754+0,35-0,21 =

=1,1-0,21 =0,89.

b)
Datos: p =0,01; g =0,99.

La formula de la probabilidad de que aeelementos- sean favorables es la
. o _ (M v n-r
siguienteP = (r p"-q"T.



b)
El suceso contrario a “que tenga algun chequdosidos” es “que no
tenga ningun cheque sin fondos”, por la cual ldabiidad pedida es la siguiente:

P=1-P0)=1- (g)-0,010 10,995 =1—-1-1-0,951 = 0,049.

b>)
P=PB3)+P4)+P(5) =

- (g) +0,1°-0,9 + (Z) -0,1*- 0,91 + (g) .0,15-090 =

= o255 0,001-0,81+5-0,0001- 0,9 +1-0,00001 -1 =

= 5—24 0,00081 + 0,00045 + 0,00001 = 0,0081 + 0,00046 = 0,00856.
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PROPUESTA B

1°) a) Demuestra que la ecuaciéen x — 2x + 1 = 0 tiene al menos una solucion
real en el interval0, r].

b) Calcula razonadamente el nimero exacto de sokgide la ecuacion anterior
cuandax € [—200,200].

a)

La funcidnf(x) = sen x — 2x + 1 es continua en R, por lo cual, le es aplicable
el teorema de Bolzano a cualquier intervalo cergugmse considere, por ejemplo, al
intervalo[0, r].

El teorema de Bolzano dice que f&ix) es una funcion continua €, b] y
toma valores de distinto signo en los extremosrdetvalo, entoncesc € (a, b) tal

quef(c) =0".
f(0)=sen0—-2-04+1=0-0+1=1>0.
f(m)y=senmn—-2n+1=0—-2n+1<0.

Lo anterior demuestra que la funcion f(x) tiene una raiz en [0, 2],c.q.d.

b)

Sila ecuaciogen x — 2x + 1 = 0 tiene otra solucion, ademas de la indicada en
el apartado anterior, a la funcipix) = sen x — 2x + 1 le es aplicable el teorema de
Rolle, que dice que: “si una funcidifx) en continua elpa, b] y derivable er(a, b),
cona,b € Rya < b,y secumple qué(a) = f(b), existe al menos un valor€,<
c < btal quef'(c) =0".

f'(x) =cosx—2+0,Yx €R.

El ntimero exacto de soluciones en [—200,200] es una.
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2°) Calcula razonadamente las siguientes integrales

1

Vx(1+x) dx.

a)szol(x+1)-e‘x-dx. b) I =]

Nota: en la integrab) puede ayudarte hacer el cambio de variabie/x.

a)
= fol(x +1)-e*-dx.

Se resuelve, en primer lugar, la integral inddfni

_ u=x+1-du=dx
A=JGx+1)-e x.dx=>{dv:e‘x-dx—m):—e"‘}=>

>+ (e —[—eF-dx=—eFx+1D+ [e ™ dx=

=—e *(x+1)—e*=—-e"*(x+2).

I=fyGc+ 1) e dr = [—e(x + 2 = [e™Cx + )1

2e—-3
.

= [e°(0+2)] - [ (1+2)]=2-2=

2e—-3
e

I=f01(x+1)-e‘x-dx=

b)

1
\ﬂ;-—-t _>EV§. dx = dt )

— 1. 1 .
I_f\/?(1+x) dx = \/—E-dx=2-dt =2 f1+t2

14x=1+1t2

=2-arctagt+C =2-arctag+x+C.

1
I—fﬁ(1+x)-dx—2-arctag\/§+6.
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a 0 0 1 0 1
3°) Dadas las matrices= (0 1 a ) yB = ( ):
0O 1 0
1 0 a+2

a) Calcula razonadamente el rango de la matriz Arsteggivalores del parametaoe
R.

b) Paraa = 1 calcula razonadamente la matXizjue verifica qu& - A = B — X.

a)
a O 0
Al =10 1 a [=a(@a+2)=0>a, =0,a, =-2
1 0 a+2
a+0 _
Para {a . _2} = Rang A = 3.
0 0 O 0 1
Paraa =0=>A=|0 1 0 adtl 0|qt0.
1 0 2
-2 0 0 2 0
Paraa=—2:>A=<0 1 —2)=>|0 e
1 0 O
Para {a _ _2} = Rang A = 2.
b)

1 0 O
Paraa=1=>A=<0 1 1).

1 0 3
X-A=B—-X; X-A+X=B; X-A+X-1=B; X(A+1)=B;

X-(A+D-(A+D*=B-A+DL5X-I1=B-(A+D1=>X=B-(A+ DL

1 0 0 1 0 0 2 0 0
A+I=<O 1 1>+<0 1 O>=<O 2 1).
1 0 3 0 0 1 1 0 4

Se obtiene la inversa dd + I) por el método de Gauss-Jordan.

2 0 01 0 O 1 0 40 0 1
(A+I|I)=<O 2 1|0 1 0)=>{F3<—>F1}:><0 2 1|0 1 o>=>
1 0 4lo 0 1 2 0 ol1 0 o




{ F, - 2F,

1 0
= >0 1
F3_)F3_2F1} ( 0

O O =
O = O
—_NR
O N O
DR O =

|
|-

|r—\ N |

A+ =

,_\
ol O

O Nk O
|

X=B-(A+D7" =(

0

X_
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410 0 1
110 % o):{F3—>_§F2}:>
—-8l1 0 -2
F,>F —4Fy (1 0 0z 0
1 }i 0 1 L 1
_>F2 —F3 li 2
0 0 L0
. (8 0 0
E'(l 8 —2).
-2 0 4
8 0 0
0 1)1 1 8 —2|=—
1 0/ 16 2 0 4 16
1 (6 0 4
_E(l 8 —2)'

|
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4° a) Dados los vectorag = (—1,0,—2),7 = (a,b,1) yw = (2,5, ¢), halla razona-
damente el valor de, b y ¢ para que los vectoresy v sean ortogonales y para que el
vectorw sea igual al producto vectorial dey v.

b) Determina razonadamente las ecuaciones paransétiéck recta que pasa por el
puntoP(—1,3,1) y es perpendicular al plamo= x + y + 2z — 3 = 0. Comprueba si
los puntos(1,5,5) y R(0,4,2) pertenecen o no a la recta.

a)

Los vectoresi y ¥ son ortogonales cuando su producto escalar es cero

U-v=u=(-10,-2)-(a,h,1)=0; —a—2=0=>a = -2.
i j k

Uuxv=w=|-1 0 =2|=w; 4 —bk+2bi+j=(25,c);
-2 b 1

2bi + 5j — bk = (2,5,¢); (2b,5,—b) = (2,5,c) => b =1;¢c = —1.

a=-2,b=1,c=-1.

b) Determina razonadamente las ecuaciones paransétiécka recta que pasa por el
puntoP(—1,3,1) y es perpendicular al plamo= x + y + 2z — 3 = 0. Comprueba si
los puntos)(1,5,5) y R(0,4, 2) pertenecen o no a la recta.

Un vector normal del plano=x +y +2z—-3 =0esn = (1,1, 2).

y=3+1.

x=-14+41
T'E{
z=1+4+2A

Un punto pertenece a una recta cuando satisfaeeusion:

x=-1+21
TE{}’=3+/1 1 _1+’1:1}

Z7=1+21 :13++2j11f§ CATZolEr
Q(1,5,5)) B
X =:__1 +'A\ -—l_+'A __0

r={y:3+/1 = 34+1=4!=>1€¢R = R¢r.
R(0,4,2) a

kkkkkkkkkk



59 a) En la sala de pediatria de un hospital el 70 %6slpacientes son nifias. De los
nifos el 40 % son menores de 36 meses y de las aifZ0 % tienen menos de 36
meses. Un pediatra entra en la sala y selecciopaciante al azar. Calcula razonada-
mente la probabilidad de:

a;) Que no tenga menos de 36 meses.

a,) Si el paciente resulta ser menor de 36 meseseagiriia.
b) En una de las pruebas de acceso al cuerpo daéengede la Administracion Pu-
blica se realiza un test de 100 items a 450 opesit@Cada item vale un punto y se
supera la prueba si se obtienen al menos 75 puBiipeniendo que las puntuaciones
obtenidas por los opositores siguen una distribucarmal de media 60 puntos y des-
viacion tipica 10 puntos, calcula razonadamente:

b,) La probabilidad de obtener 75 o mas puntos.

b,) El nUmero de opositores que obtuvieron menos qriAtDs.

S>p=07-03=021

-»p=07-07=049

>p=03-04=012

-p=03-06=0,18

a)
P=P(>36)=PM)-P(>36/M)+ P(H)-P(>36/H) =

=07-07+4+03-06=0,49+0,18=0,67.
@) (MNn<36) (M)-P(<36/M)
P(MN<36 P(M)-P(<36/M
P =PM|<36)=——=== P(H)-P(<36/H)+P(M)-P(<36/M)
0703  _ _ 021 _ 021 _ g364.

"~ 0,7:0,3+0,3-0,4  0,21+0,12 0,33

b)
Datos: u = 60; o = 10.

X > N(u, o) = N(60,10).



by)

Tipificando la variablez = ==,

P=P(X275)=P(Zz75‘6°)=1>(225)=p(221,5):

10 10

=1-P(Z<15)=1-0,9332=0,0668.

b,)
n = 450.

N =p-n=20,0668-450 = 30 sacaron 75 puntos 0 mas.
450 — 30 = 420.

Sacaron menos de 75 puntos 420 opositores.
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